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ВПЛИВ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН НА ВОДНИЙ РЕЖИМ РІЧОК 
ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Проблема кліматичних змін є однією із глобальних і 

довгострокових викликів ХХІ століття й пріоритетів як 
міжнародного, так і вітчизняного порядку денного. В умовах 
подальших змін клімату погіршуватимуться умови природного 
вологозабезпечення, що негативно впливатиме на гідрологічний 
режим водойм, зокрема малих річок та відбуватиметься подальше 
зменшення придатних до використання ресурсів поверхневих і 
підземних вод. Відтак регіональні дослідження сучасного клімату є 
актуальними і своєчасними. 

У статті проаналізовано динаміку багаторічних показників 
щодо кліматичних особливостей на Волині, яка показала, що в 
останні десятиліття спостерігається зміна характеристик сезонів 
року – м’яка та похмура, з частими відлигами і невеликими 
опадами зима та жарке, сухе літо. У результаті тривалих відлиг у 
зимовий період сніговий покрив іноді сходить повністю, відтає 
поверхня ґрунту (температура під час відлиг підвищуються до 10–
14° С). Відбувається незначне скорочення кількості суми річних 
опадів. Це призводить до деякого перерозподілу 
внутрішньорічного стоку, коли весняна повінь стає менш чітко 
вираженою (розтягнутою в часі), з відсутністю пікових 
максимальних витрат. Випадання зливових опадів у літній період 
не сприяє накопиченню запасів води, а лише короткотривалому 
підйому рівнів води у річках. Нерідко влітку значення мінімальних 
та максимальних витрат річок практично не відрізняються, що 
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вказує на вплив змін клімату на водний режим річок.  
Визначено, що в цілому підвищення температури повітря та 

зменшення кількості опадів призвело до зменшення зволоженості 
території і, як наслідок, зменшення водності річок. Тобто, якщо 
кліматичні зміни будуть мати таку тенденцію, то ці території 
Волинської області можуть перетворитися у вододефіцитні регіони. 

Ключові слова: басейн річки; зміни клімату; температура 
повітря; кількість опадів; водний режим річки. 
  

Постановка проблеми. Проблема кліматичних змін є однією із 
глобальних і довгострокових викликів 21-го століття й пріоритетів як 
міжнародного, так і вітчизняного порядку денного. Насамперед 
варто відзначити, що зміна клімату проявляється у зміні таких 
метеорологічних величин, як температура й вологість повітря, опади, 
швидкість вітру, хмарність тощо. Сьогодні їх показники значно 
відхиляються від статистичних середньорічних за 1961–1990 рр. 

Сучасні зміни клімату, пов’язані з потеплінням атмосфери на       
1,1° С, вже мають помітні наслідки на більшій частині планети [1]. 
Повідомляється, що в умовах подальших змін клімату 
погіршуватимуться умови природного вологозабезпечення, що 
негативно впливатиме на гідрологічний режим водойм, зокрема 
малих річок та відбуватиметься подальше зменшення придатних до 
використання ресурсів поверхневих і підземних вод [2]. Отже, 
регіональні дослідження сучасного клімату є актуальними і 
своєчасними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найважливішою 
ознакою змін клімату є середня річна температура повітря, яка з 
початку XX століття в Україні зросла більш ніж на 2° C, в т. ч. і на 
1,2° C – за останні 30 років. Так, за останні роки збільшилась частка 
таких екстремальних погодних явищ, як повторюваність днів з 
максимальними температурами вище 35 і 40° C влітку, що веде до 
посилення посух, збільшення кількості та тривалості спекотних 
періодів, частоті сильних злив та інтенсивності гроз, граду, шквалів, 
повеней, ранніх заморозків, збільшенню частоти максимальних 
швидкостей вітру тощо [3–5]. Це, в свою чергу, підвищує ризики для 
стану здоров’я населення, водних, лісових ресурсів, сталого 
функціонування енергетичної інфраструктури та ведення сільського 
господарства [6]. 
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Огляд сучасних публікацій щодо змін клімату засвідчує, що 
Україна, як й інші країни світу, також зазнає цих змін, які в 
подальшому будуть лише посилюватись [6–10]. 

Вперше на проблему змін клімату в Україні звернули увагу 
видатні метеорологи І. Є. Бучинський (1960-ті р.), К. Т. Логвінов 
(1980-ті р.) [11]. Динаміку температури повітря в Україні в сучасних 
умовах досліджували провідні вчені-фахівці Українського науково-
дослідного гідрометеорологічного інституту та Гідрометцентру 
України: В. М. Бабіченко, В. І. Осадчий, Н. В. Ніколаєва, Л. М. Гущина, 
З. С. Бондаренко [3–5; 12; 13]. Сучасний стан режиму опадів в Україні 
як наслідок зміни клімату вивчали М. Б. Барабаш, О. Г. Татарчук, 
Н. П. Гребенюк, Т. В. Корж [11]. Регіональні дослідження сучасного 
клімату, зокрема Волинської області, представлені в роботах 
Ф. В. Зузука, І. М. Нетробчук [14], Т. С. Павловської [15; 16], 
Н. А. Тарасюк [17]. 

Період від кінця ХХ століття і до сьогодні є найтеплішим за всю 
історію метеорологічних спостережень в Україні [12]. Так, у 
порівнянні з показниками минулого століття фіксується значне 
зменшення об’ємів річного річкового стоку, рівень води у річках 
України упродовж літнього періоду вже декілька років є нижчим за 
норму. Зростання температури та зміна режиму зволоження за 
негативним прогнозом може призвести до подальшої трансформації 
стоку річок, погіршення екологічної якості вод і, відповідно, до 
проблем водозабезпечення й доступності водних ресурсів в окремих 
регіонах. Така ситуація буде прогресувати. За інтегральними 
підрахунками, упродовж  найближчих 15–20 років кількість 
доступних водних ресурсів у нашій країні може зменшитися втричі 
[2; 13; 18–20]. 

На сьогодні вже спостерігається тенденція того, що кліматичні 
зміни значно впливають на гідрологічний режим річок. До таких 
висновків дійшли такі українські вчені, як В. І. Вишневський, 
В. О. Балабух, Є. Д. Гопченко, В. В. Гребінь, Б. В. Кіндюк, Н. С. Лобода,  
О. І. Лук’янець, О. Г. Ободовський, С. І. Сніжко та ін. [20–22]. 

Нещодавні світові дослідження свідчать, що річковий стік у 30–
40% та потік наносів у 40–50% найбільших річок світу зазнав 
значних змін [23]. Збільшення частоти та інтенсивності 
екстремальних явищ через зміну клімату, як-от зливи, є основними 
факторами скидання великої кількості наносів і води з річкових 
водозборів [1]. 
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Мета, завдання та методики проведення досліджень. Метою 
наших досліджень було відстеження та оцінка впливу кліматичних 
змін на водний режим річок Волинської області на прикладі басейну 
річки Прип’ять. На основі поставленої мети було окреслено 
завдання: 1) охарактеризувати прояви змін клімату, які фіксуються 
на території Волинської області за даними 6 метеостанцій;  
2) дослідити термічний режим та динаміку показників кількості 
опадів на території басейну; 3) на основі отриманих результатів 
оцінити вплив змін клімату на водний режим річок басейну Прип’яті. 

Для визначення динаміки (2006–2020 рр.) показників 
метеорологічних величин – температура повітря та опади, що 
впливають на водний режим річок і формування хімічного складу 
води, були проаналізовані фондові матеріали відділу синоптичної 
метеорології та гідрології Волинського обласного центру з 
гідрометеорології, що отримані на 6 репрезентативних метеостанціях 
(МС) Волинської області.  

Опрацювання статистичних даних проводили графічним 
методом у межах комп’ютерної програми Microsoft Excel.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Прояви змін 
клімату фіксуються як на території України загалом, так і у регіонах, у 
т.ч. Волинській області. Кліматичні стандартні норми (1961–1990 рр.)  
30-річної давнини суттєво змінилися. 

Аналіз даних 6-ти метеостанцій, розташованих у межах 
Волинської області, за період спостережень 2006–2020 рр. 
засвідчив, що середня багаторічна температура повітря становила  
9º С, що на 1,8º С більше від кліматичної норми (7,2º С) (рис. 1).  

 
Рис. 1. Середньорічні температури повітря на метеостанціях (МС)  

Волинської області за 2006–2020 рр. 
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Середньорічні температури повітря на метеостанціях за цей 
період були найвищими у 2019 році та становили 10,0–10,4º С, а 
найнижчими у 2006 році – 7,7–8,2º С. 

Найвищою середньорічною температурою повітря була на 
МС Світязь у 2019 році, а найнижчою – на МС Маневичі у 2006 році. 
Отже, за останні 15 років 21 ст. спостерігається підвищення 
показників середньорічної температури повітря як в південній (МС 
Луцьк, МС Володимир-Волинський), так і в північній частинах області 
(МС Любешів, МС Світязь). 

Термічний режим також відзначається екстремальними 
температурами: мінімальна та максимальна річна температура 
повітря. Аналіз даних показав, що відбувається також підвищення 
показників значень мінімальних річних температур по всій області 
(рис. 2).  

 
 

Рис. 2. Мінімальні річні температури на метеостанціях 
Волинської області за 2006–2020 рр.  

 
Так, найнижчі значення мінімальної річної температури 

варіюються в межах від (-29º С) у 2006, 2010, 2012 рр. до (-22º С) у 
2009, 2014, 2017 рр. 

Зменшення значень мінімальної річної температури повітря від  
(-14; -16º С) до (-18; -20º С) фіксували відповідно у 2019, 2007–
2008 рр.; 2011, 2013, 2015, 2018 рр. Екстремальна мінімальна річна 
температура (-8,3º С) була зафіксована у 2020 р., що засвідчує 
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зниження показників мінімальної температури та потепління взимку 
[9]. 

Простежується також тенденція щодо зростання мінімальних 
річних температур. Так, для порівняння нами було розглянуто дані 
двох метеостанцій – МС Луцьк, що розміщена на півдні Волинської 
області (рис. 3), та МС Світязь – на півночі регіону (рис. 4).  

 
 

Рис. 3. Хід мінімальної річної температури (° С) на метеостанції Луцьк за 
2006–2020 роки 

 
 

Рис. 4. Хід мінімальної річної температури (° С ) на метеостанції Світязь за 
2006–2020 роки 
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Найнижчі значення (-16,1…-29,6° С) фіксували у період з               
2006–2013 рр., а найвищі показники варіювали від -7,5...-20,4° С за 
2014–2020 рр., що становить на 8–9° С більше. 

На МС Світязь спостерігалась аналогічна тенденція за період 
досліджень. Мінімальні річні значення температури змінились в 
сторону підвищення, починаючи з 2014–2020 рр. і становили                         
-6,3…-20,2° С, тобто вони збільшились на 9–10° С порівняно з                  
2006–2014 рр., де показники коливались в межах від -14,9…-30,2° С.  

Уявлення про можливу найвищу температуру повітря дає 
абсолютний максимум. Так, максимальна річна температура повітря 
37º С була зафіксована у 2012, 2015, 2017, 2019 рр. на метеостанціях 
Ковель і Світязь (рис. 5). 

 
 

Рис. 5. Максимальні річні температури на метеостанціях Волинської області 
за 2006–2020 рр. 

 
Отже, зафіксовано також зростання максимальних річних 

температур за період спостережень. Абсолютна амплітуда 
температури повітря у 2020 р. (різниця між найвищим абсолютним 
максимумом і найнижчим мінімумом) становить 40º С, що свідчить 
про зменшення показників континентальності клімату у Волинській 
області. 

Під час досліджень також було проаналізовано показники 
річної кількості опадів за холодний і теплий періоди та за рік 
загалом. Просторовий розподіл опадів показує, що найбільша 
кількість опадів за період досліджень спостерігалась у східній 
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частині Волинської області (МС Маневичі) і в середньому становила 
732 мм за рік. Дещо менша їх кількість 676 мм була зафіксована в 
північно-східній частині (МС Любешів). 

У північно-західній, центральній та південно-західній частині 
області за досліджувані роки випадала приблизно однакова 
кількість опадів. Середні багаторічні значення на станціях Світязь, 
Ковель та Володимир-Волинський становили 643 мм, 657 мм та 659 
мм відповідно. Найменша кількість опадів в середньому за рік за 
досліджуваний період припадала на південно-східну частину 
Волинської області і за даними метеостанції Луцьк становила 627 мм 
(рис. 6).  

 
Рис. 6. Річна сума опадів за холодний та теплий період за даними  

метеостанції Луцьк за 2006–2020 роки 
 

Невелика різниця між показниками пояснюється тим, що вся 
територія області лежить в помірному кліматичному поясі і займає 
відносно невелику площу, що не дає в повній мірі проявитись 
широтній зональності. Лише південна частина Волині, що відноситься 
до широколистяної зони, характеризується зменшенням річної суми 
опадів. 

Аналіз часової динаміки показав, що найменша кількість опадів 
477 і 506 мм фіксувалась у 2015, 2019 рр. на МС Любешів, Світязь. В 
окремі роки кількість опадів перевищувала  кліматичну норму (600–
685 мм) у 1,2 рази. Зросла частка кількості опадів у зимові місяці в 
сторону незначного їх збільшення у 1,3–1,6 рази порівняно з 
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кліматичною нормою для МС Луцьк у 2013 та 2018  рр. За даними МС 
Світязь та МС Ковель кількість опадів навпаки в окремі роки 
зменшилась у 1,7–1,4 рази. У теплий період року спостерігалось 
також збільшення кількості опадів у 1,4–1,5 рази на МС Світязь, 
Ковель та Луцьк. Саме в літній період почастішали випадки, коли за 
кілька годин  випадала половина або місячна норма опадів.  

В останні роки, спостерігається тенденція до відсутності 
стійкого снігового покриву. Середня його висота за останні 15 років 
складала 6,5 см. Максимум припадав на 2010 рік – 15,3 см, а мінімум 
на 2016 рік – лише 1,6 см. Середня тривалість безморозного періоду 
у повітрі досягає 200 днів, а іноді й більше. 

Таким чином, в умовах сучасного стану клімату, показники 
кількості  опадів за рік, за холодний та теплий періоди коливаються 
у часі  та відрізняються від кліматологічної стандартної норми в 
межах 10–15%. Спостерігається деякий їх перерозподіл між 
сезонами та нерівномірність випадання у часі [11]. 

Саме від кліматичних факторів та особливостей їх поєднання 
залежить водний режим басейнів річок – витрати, стік, повені, 
паводки та ін. Для річок басейну Прип’яті на території Волинської 
області характерним є змішаний тип живлення з переважанням 
живленням підземними водами та опадами. Ретельний аналіз даних 
середньорічних витрат води р. Прип’ять та її приток надає 
можливість стверджувати, що спостерігається тенденція 
синхронного зростання середньорічних витрат води від 4,05 до  
12,8 м3/c у 2010–2012 рр. та збільшення кількості опадів (рис. 7). 

 
Рис. 7. Показники ходу середньорічних витрат (м3/c) річки Прип’ять –  

гідрологічний пост Річиця за 2006–2020 роки 
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Аналогічна ситуації характерна для інших річок регіону. 
Найбільше знизилися середньорічні витрати води до 5,01−5,07 м3/с у 
2015–2017 рр., що пов’язано з найменшою кількістю опадів у 
басейнах відносно кліматичної норми. У цей період на річках регіону 
зафіксовано мінімальні витрати води, які раніше не спостерігалися 
та зменшення площ  заболочених територій річкових басейнів. А 
найбільше значення середньорічної витрати 14,4 м3/c у 2013 р. 
відповідає сценарію багатоводного року в маловодному циклі [1; 13]. 

Також спостерігалися зміни у внутрішньорічному розподілі 
стоку річок регіону, для якого характерним є східноєвропейський тип 
з високою весняною повінню, літньою меженню, що епізодично 
переривається зливами, низькою зимовою меженню і підвищеним 
осіннім стоком. У період 2015–2016 рр. спостерігалися аномально 
низька для Полісся літня межень. 

Зміни, що відбулися при підвищенні температури повітря та 
перерозподілі кількості опадів за період спостережень, призвели до 
змін у середньорічних витратах та внутрішньорічному перерозподілі 
стоку річок Прип’ять, Турія, Стохід, Стир, Західний Буг, які формують 
основу водних ресурсів Волинської області, Так, залежність зміни 
стоку від сумарної річної суми опадів річки Прип’ять на гідрологічний 
пост Річиця у 2006–2020 роках, демонструє пряму залежність  
(рис. 8). 

 
Рис. 8. Залежність зміни стоку від сумарної річної суми опадів річки 

Прип’ять – гідрологічний пост Річиця за 2006–2020 роки 
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У цілому ж, підвищення температури повітря та зменшення 
кількості опадів призвело до зменшення зволоженості території і, як 
наслідок, зменшення водності річок. Тобто, якщо кліматичні зміни 
будуть мати таку тенденцію, то ці території Волинської області 
можуть перетворитися у вододефіцитні регіони. 

Висновки. Таким чином, проведений аналіз динаміки 
багаторічних показників щодо  кліматичних особливостей на Волині 
показав, що в останні десятиліття спостерігається зміна 
характеристик сезонів року – м’яка та похмура, з частими відлигами і 
невеликими опадами зима та жарке, сухе літо.  

У результаті тривалих відлиг у зимовий період  сніговий покрив 
іноді сходить повністю, відтає поверхня ґрунту (температура під час 
відлиг підвищуються до 10–14° С). Відбувається незначне 
скорочення кількості суми річних опадів. Це призводить до деякого 
перерозподілу внутрішньорічного стоку, коли весняна повінь стає 
менш чітко вираженою (розтягнутою в часі), з відсутністю пікових 
максимальних витрат. Випадання зливових опадів у літній період не 
сприяє накопиченню запасів води, а лише короткотривалому 
підйому рівнів води у річках. Нерідко влітку значення мінімальних та 
максимальних витрат річок практично не відрізняються, що вказує 
на вплив змін клімату на водний режим річок.  

Вищесказане окреслює перспективу подальших досліджень 
щодо впливу змін клімату на водні ресурси Волинської області. 
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EFFECT OF CLIMATE CHANGE ON THE WATER REGIME OF  
THE VOLYN REGION RIVERS 

 
The problem of climate change is one of the global and long-term 

challenges of the 21st century and the priorities of both the 
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international and domestic agendas. Under further climate changes, 
the conditions of natural moisture supply will deteriorate which will 
negatively affect the hydrological regime of water bodies, in particular 
small rivers, and further decrease of usable surface and underground 
water resources will occur. Therefore, regional studies of the modern 
climate are relevant and timely. 

The article analyzes the dynamics of long-term indicators 
regarding climatic features in Volyn which showed a change in the 
characteristics of the seasons in recent decades – mild and gloomy 
winter, with frequent thaws and little precipitation, and hot, dry 
summer. As a result of prolonged thaws in the winter period, the snow 
cover sometimes completely melts, and the soil surface thaws as the 
temperature rises to 10–14° C. A slight reduction in the amount of 
annual precipitation was observed. This leads to some redistribution 
of the intra-annual runoff, with the spring flood becoming less 
pronounced, extended in time, with no peak maximum flows. Rainfall 
in the summer does not contribute to the accumulation of water 
reserves, but only to a short-term rise in water levels in rivers. Often 
the values of the minimum and maximum flow of rivers practically do 
not differ in summer, which indicates the effect of climate changes on 
the water regime of rivers. 

It was determined that, generally, an increase in air temperature 
and a decrease in the amount of precipitation resulted in a decrease in 
the moisture supply in the territory and thus a decrease in the water 
content of rivers. Should the climate changes hold to such a trend, 
then these territories of the Volyn region may turn into water-scarce 
areas. 

Keywords: river basin; climate change; air temperature; rainfall; 
water regime of the river. 
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